

При введении Чрезвычайного Положения 18 августа 1991 года и связанных с этим мер допущены следующие нарушения союзного законодательства:

1. Ни Конституция СССР, ни закон СССР о правовом режиме чрезвычайного положения не предусматривают возможность создания такого органа, как государственный комитет по ЧП /ГК ЧП/, ни тем более такой структуры, как руководство СССР в составе 1 заместителя Председателя Совета Совета Обороны СССР, Вице-Президента СССР и Премьер-Министра СССР.

Согласно закону СССР о правовом режиме ст. 1, ЧП вводится объявляется:

- А. при стихийных бедствиях
- Б. при крупных авариях и катастрофах
- В. при эпидемиях, эпизотиях
- Г. при массовых беспорядках

Ничего этого 18 августа 1991 года не происходило.

2. Согласно статье 2 указанного закона Чрезвычайное Положение по всей стране может ввести только Верховный Совет СССР, а в отдельных местностях - Президент СССР по просьбе или с согласия Председателя Верховного Совета или высшего органа государственной власти / т.е. соответственно Съезда народных депутатов или Верховного Совета/ соответствующей союзной республики. При его отсутствии решение о введении ЧП должно быть незамедлительно внесено на утверждение ВС СССР, для чего требуется большинство не менее 2/3 общего числа ВС СССР.

3. Кроме того, согласно статье 3 закона, наряду с мотивами и сроком должны быть указаны границы его действия. Как следует из объявленного сообщения, чрезвычайное положение вводится в отдельных местностях, однако территории границ действия этого закона не определены. Более того, компетенция ГК ЧП распространяется на всю страну. В любом случае, установленные законом процедура о введении ЧП не соблюдена.

4. Что же касается ГК ЧП, то его нельзя рассматривать как специальный временный орган, предусмотренный статьей 6 закона, ибо при объявлении ЧП в отдельных местностях такие органы могут создаваться в каждой из них для координации работ по предупреждению ликвидации последствий чрезвычайных обстоятельств, но создаются они Кабинетом Министров СССР, и их компетенция не может распределяться за соответствующие местности.

*4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.*

Библиотека Международного Мемориала